

غزنوی دُور کے محدثین لاہور

قرآن حکیم کے بعد اسلامی تعلیمات کا دوسرا بڑا نامزد حدیث ہے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے قول، فعل اور تقریر کا نام حدیث ہے۔

احادیث کی جمع و تدوین کا سلسلہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد ہی میں شروع ہو گیا تھا۔ بعض صحابہ کرام نے احادیث کے مجموعے بھی لکھ کر محفوظ کر لیے تھے، جنہیں صحیفے کہا جاتا تھا۔ عہد صحابہ میں کسی مسئلہ کے بارے میں قرآن سے واضح حکم نہ ملنے کی صورت میں حدیث کی طرف رجوع کیا جاتا۔ اس طرح وہ حدیث عام شہرت حاصل کر لیتی۔ اور پھر جب تابعین کا دور آیا تو اس پاک باوجودت نے احادیث کی تدریس کے لیے درس گاہیں قائم کیں۔

اسی دور میں حضرت عمر بن عبدالعزیز نے مدینہ کے گورنر ابوبکر بن محمد بن عمر بن حزم کو لکھا کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جو حدیث ملیں اور آپ کو جو مواد حاصل ہو اس کو باقاعدہ ضبط تحریر میں لایا جائے۔ میں ڈرتا ہوں کہ کہیں یہ علم مٹ نہ جائے اور علم ختم نہ ہو جائے۔ اس کی تدوین و حفاظت کے لیے مجالس قائم کی جائیں تاکہ جو شخص علم و حدیث کا علم نہیں رکھتا وہ اس سے باخبر ہو جائے۔ اس طرح علم حدیث کی تدوین کے سلسلے میں ہر دور میں عیشین بہترین خدمات انجام دیتے رہے اور یہ علم ان کی سعی و محنت سے مختلف ملکوں اور علاقوں میں پھیلا اور کئی شہر اور علاقے تو اس کے باقاعدہ مرکز قرار پائے۔ چنانچہ علم حدیث برصغیر پاک و ہند میں سینچا تو غزنوی دور میں شہر لاہور کو علوم و فنون کے مرکز کی حیثیت حاصل ہوئی اور اس دور میں لاہور میں علم حدیث کے درس و تدریس کا سلسلہ جاری ہوا اور کتب حدیث کی شرحیں لکھی گئیں۔ اس زمانے کے محدثین لاہور

۱۷ صبحی صالح، ۱۷

۱۸ قرآن حدیث، فقہ تفصیلی مباحث - غلام رسول، ۳۸۱-۳۸۲

کا مختصر سا تذکرہ مندرجہ ذیل طور پر کیا جاتا ہے۔

شیخ محمد اسماعیل لاہوری

شیخ محمد اسماعیل لاہوری کو سرزمینِ پاک دہندہ میں تشریف لانے والے اولین مبلغین میں شمار کیا جاتا ہے۔ ان کے مواعظ و ارشادات کے باعث بہت سے غیر مسلموں نے دینِ اسلام قبول کرنے کا شرف حاصل کیا۔ شیخ محمد اسماعیل اپنے دور کے بلند مرتبہ مفسرین اور محدثین میں سے تھے اور کہا جاتا ہے کہ وہ پہلے شخص تھے جنہوں نے اس سرزمین میں تفسیر اور حدیث کی ترویج و اشاعت کا اہتمام کیا۔ ان کا انتقال ۱۰۵۶ھ / ۱۶۸۸ء میں لاہور ہی میں ہوا۔ پروفیسر محمد اسماعیل کی تحقیق کے مطابق ان کا وطن بخارا تھا۔ ۱۰۷۰ھ / ۱۶۵۹ء میں لاہور میں وارد ہوئے تھے اور پھر یہیں مستقل طور سے سکونت پذیر ہو گئے تھے۔ اسی وجہ سے ان کی نسبت لاہوری ہے۔

علی بن عمر لاہوری

شیخ ابوالحسن علی بن عمر بن حکم لاہوری عالم، محدث، ادیب اور شاعر تھے۔ مبلغ شکر کہتے تھے۔ ابوالعلی مظفر بن الیاس ابن سعد السیدی الحافظ سے سماع حدیث کی۔ یہ روایت سمعانی سے ابوالفضل محمد بن ناصر السامی الحافظ البخاری نے اس زمانے میں بیان کی جب کہ ابوالفتح عبدالصمد سمرقندی تھے۔ ابوالحسن علی بن عمر لاہوری کی وفات ۱۱۳۴ھ / ۱۷۲۹ء میں ہوئی۔

محمد بن محمد لاہوری

محمد بن محمد ابوالقاسم لاہوری عالم حدیث و فقہ تھے اور دونوں علوم کا درس دیتے تھے۔ سفرائیں گئے تو المظفر سمعانی سے فقہ میں مہارت حاصل کی اور ان حضرات سے حدیث سنی۔ سمعانی سے، ابوالفتح عبدالرزاق ابن حسان المنیفی سے، انیشاپور میں ابوبکر بن خلف شیرازی سے، بلخ میں ابواسحاق ابراہیم بن عمر بن ابراہیم اصبہانی سے، اسفراین میں ابوسہیل احمد بن اسماعیل بن لبشر نیرجانی سے اور اسی شہر میں ۱۱۱۵ھ / ۱۷۵۳ء میں ابوسعد نے ان سے

۳ تذکرہ علماۃ ہند۔ ۱۱۱، ۱۷۱-۱۷۲۔ رجال السنن والہند۔ ۷۹، تاریخ اربابیت ۲: ۱۲۲

حدیث سنی۔ صاحب الانساب سمعانی نے بھی اسفرائین میں ان سے چند احادیث سنیں۔ ان دنوں ان کی سکونت اسفرائین ہی میں تھی۔ ان کی وفات ۱۱۴۶ء میں ہوئی۔

ابو محمد نجفی بن عبد اللہ ہندی

ابو محمد ہندی ابو بکر محمد سمعانی کے آزاد کردہ غلام تھے۔ ابو بکر محمد سمعانی کی پیدائش ۱۱۴۶ء / ۶۱۰ھ میں اور وفات ۱۱۱۶ء / ۵۱۰ھ میں ہوئی۔ وہ عبد الحکیم سمعانی صاحب "در الانساب" کے والد تھے۔ ان کی نسبت "ہندی" سے واضح ہوتا ہے کہ وہ اصلاً برصغیر پاک و ہند کے باشندے تھے۔

ابو محمد نے حدیث کا علم ابو بکر سے حاصل کیا۔ پھر ابو بکر ان کو علم حدیث کی مزید تعلیم دلانے کی غرض سے اپنے ساتھ عراق، حجاز اور شام لے گئے۔ چنانچہ بغداد میں انھوں نے حضرت ابن احمد بن حسین السراج، محمد بن عبدالسلام الانصاری وغیرہ کے سامنے زانوئے تلمذ تہہ کیا۔ ہمدان میں عبدالرحمن بن محمد بن الحسن المدینی کی شاگردی اختیار کی۔ اصہغان میں محمد بن حداد سے درس لیا۔ عبد الحکیم سمعانی نے ان سے چند احادیث سنی تھیں۔ ان کی وفات ۱۱۴۹ء (ماہ صفر ۵۵۴ھ) میں مرو کے مقام پر ہوئی۔

ابو الحسن نجفی بن عبد اللہ ہندی

ابو الحسن بن عبد اللہ ہندی، ابو محمد نجفی بن عبد اللہ ہندی کے ہم عصر بھی تھے اور قربت دار بھی۔ محدث بھی تھے اور صوفی بھی۔ بوشیج کے قاضی محمد بن اسماعیل یعقوبی کے آزاد کردہ غلام تھے۔ انھیں سمعانی کے استاد ہونے کے باعث نیا وہ شہرت حاصل ہوئی۔ ابو محمد کی طرح ابو الحسن نے بھی اپنے استاد کے ہمراہ دور دراز کے اسلامی علاقوں اور ملکوں کا سفر اختیار کیا تھا اور وہاں کے معروف اساتذہ حدیث سے تعلیم پائی تھی مثلاً شرف ابو نصر محمد، ابو الفوارس محمد بن علی، رزق اللہ بن عبد الوہاب العتیبی، الینداری، علی بن احمد بن علی تستری اور عبد الملک بن علی الحافظ ابن خلف بن شعبہ اور احمد بن محمد العبد البعری وغیرہ ان کے اساتذہ میں شامل ہیں۔ ان کے علاوہ کچھ اور

علمائے حدیث سے بھی تحصیل کی، جن سے کوئی اصعبان میں تھا، کوئی جبال میں اور کوئی خوزستان میں۔
سماعی کا بیان ہے کہ انھوں نے ان سے قادیسیج اور ہرات میں حدیث کی سماعت کی تھی۔ ان
کی وفات ۱۱۵۱ھ/۵۴۲ھ میں ہوئی۔

ابوالفتح عبدالصمد بن عبدالرحمن لاہوری

یہ ابوالحسن شہ علی بن عمر کے شاگردوں میں سے تھے اور سمرقند میں درس حدیث دیتے تھے
وہاں سماعی (صاحب "الانساب") نے ان سے وہ احادیث سنی جو ان تک ان کے استاد ابوالحسن
کے ذریعے پہنچی تھیں۔ ان کا زمانہ چھٹی صدی ہجری (بارہویں صدی عیسوی) کا نصف اولیٰ ہے
وفات ۱۱۵۸ھ/۵۵۰ھ کے لگ بھگ ہوئی۔

شیخ رضی الدین حسن صنعانی لاہوری

آپ کے والد ماجد صنعان علاقہ ماوراء النہر سے آکر پنجاب کے دارالخلافہ شہر لاہور میں
آباد ہوئے تھے۔ جہاں آپ ۵۷۷ھ میں پیدا ہوئے۔ فاروق اعظم حضرت عمر بن الخطاب رضی اللہ عنہ
کی اولاد میں سے ہیں۔ ابتدائی تعلیم اپنے والد ماجد سے پائی اور کافی مہارت حاصل کی۔

۶۱۵ھ میں بغداد چلے گئے اور کئی سال تدریس و تصنیف میں گزارے۔ پھر مکہ شریف میں
جا کر کچھ مدت وہاں کی ظاہری و باطنی برکات سے بہرہ ور ہوتے رہے۔ بعد ازاں عراق گئے۔
۶۱۸ھ میں خلیفہ منتمم عباسی نے آپ کو بطور سفیر ہندوستان بھیجا۔ ۶۲۴ھ میں ہند سے عراق لوٹے
اس کے بعد دوسری بار بطور سفیر ہندوستان آئے اور ۶۳۷ھ میں بغداد تشریف لے گئے۔

آپ نے اپنے والد کے علاوہ بعض دیگر علمائے عراق اور علمائے عرب و مکہ معظمہ سے بھی علم حاصل
کیا اور حدیث کی سماعت کی۔ پھر عازم بغداد ہوئے اور مدت تک وہاں اقامت اختیار کیے رکھی،
اور تدریس و تصنیف میں مشغول رہے۔ مختلف فنون مثلاً حدیث، لغت اور فقه کے امام تھے۔

۱۲۳: ۲ تاریخ ادبیات

۹۹ نزہۃ الخواطر، ۱۱، ۱۳۷، ۱۵۶، تذکرہ علمائے ہند، ۱۶۲۔ تاریخ اہل حدیث، ابراہیم

سیالکوٹی، ۱۲، ۱۳۹، ۳۹۰

مختلف علوم میں متعدد کتابیں تصنیف کیں۔ مثلاً علم حدیث میں مشارق الانوار جو ایک مشہور و متداول کتاب ہے۔ اس میں صحیح بخاری اور صحیح مسلم میں سے احادیث کو ایک خاص ترتیب سے درج کیا ہے۔ علمائے حدیث نے اس کی متعدد محقق اور بیسوط بشرحیں لکھی ہیں۔ مثلاً صاحب قاموس نے شوارق اسرار العلیہ چار جلدوں میں اور عز الدین بن ملک نے 'مبارق الاذہار' (مطبوعہ انقرہ) دو جلدوں میں سپرد قلم کیں۔ مشارق الانوار کا ترجمہ مولانا خرم علی صاحب پھولاروی نے اردو میں کیا تھا جو ہندوستان میں چھپ چکا ہے۔ اس کے علاوہ حدیث میں شرح بخاری، مصباح المدجی الشمس المنیرہ، در السحاب اور اس کی شرح لکھی۔

علم لغت میں کتاب شوارق و عباب و شرح الفلادہ المیطرہ فی توضیح الدر الدریہ، نیز کتاب الفرائض اور کتاب العروض آپ کی تصانیف میں سے ہیں۔

بہزادیں ۶۵۰ھ میں متعمم عباسی کے زمانہ میں فوت ہوئے۔ اپنی اولاد کو وصیت کی کہ نقش کو مکہ منظم لے جایا جائے۔ اس لیے پہلے بہزادیں امانتاً دفن کیے گئے پھر میت کو مکہ مکرمہ لے جایا گیا۔ اپنی کتاب مشارق الانوار میں اپنی قبر کے مکہ شریف میں ہونے کی دعا کی تھی۔

عمر بن سعید لاہوری

شیخ عمرو بن سعید لاہوری فقیہ اور محدث تھے (بروایت حموی) ان سے حافظ ابو موسیٰ مدینی و محمد ابن ابوبکر اصفہانی دونوں نے روایت کی۔

مخلص بن عبداللہ المہذب

ابو الحسن مخلص بن عبداللہ مہذب، بادشاہ ابو جعفر دامغانی کے آزاد کردہ غلام تھے۔ اور بہزاد کے باشندے تھے۔ انھوں نے وہیں ابو الخاتم محمد بن علی نبرسی، ابو القاسم بزار اور ابو الفضل حنبلی وغیرہ سے احادیث سنیں۔ سمعانی نے ان کی روایت کردہ چند احادیث کی اطلاق۔ مہذب (بتشدید اذال) عبداللہ کا لقب ہے۔ یہ آزاد کردہ غلام تھے۔